

# 江苏试点大病治疗按病种付费

医保和医院谈判定付费标准,门诊常见病将按人头付费

昨天,江苏省人社厅转发人力资源社会保障部《关于进一步推进医疗保险付费方式改革意见的通知》,今后门诊常见病将“按人头付费”,门诊大病及住院治疗疾病探索“按病种付费”。各地在改革中要按照不增加参保人员个人负担的原则进行。

□快报记者 项凤华

## 门诊常见病将按人头付费

**【镇江先行】**医院只有通过改善服务态度,提高服务质量,控制医疗费用来吸引更多的病人、留住病人就能获得更多的政府补助

省人社厅有关负责人表示,门诊医疗费用的支付,将结合居民医保门诊统筹的普遍开展,探索实行以按人头付费为主的付费方式。实行按人头付费,必须明确门诊统筹基本医疗服务包,首先保障参保人员基本医疗保险甲类药品、一般诊疗费和其他必需的基层医疗服务费用的支付。

记者了解到,镇江最先在省内开展医保支付采用“就诊人头”为核心的“总额预算”方式。“药开多了没用,财政补助和医保支付是按看病‘人头’,而不是单看就诊人次和开药数量。”

上述负责人介绍说,所谓按“人头”,就是一个人不管到这个医院看几次病,只计算一个人头,财政补助与医保支付按此标准给与。比如医保部门预先核定10多种慢性病的年度费用,年终

财政再根据社区医院实际服务的人头数支付费用。如果某个慢性病患者在同一家医院用药量超过自己全年药量的70%以上的,医保部门将按其核定的标准给予医院支付全额医疗服务费用,若低于50%则不付费。“也就是说,医院只有通过改善服务态度,提高服务质量,控制医疗费用来吸引更多的病人、留住病人就能获得更多的政府补助。”该负责人解释。

## 大病将按病种来付费

**【全省探索】**在国家公布的、临床路径规范、治疗效果明确的104个病种范围内,选择部分病种进行按病种付费改革试点,由医保机构与定点医疗机构协商确定本年度该病种付费标准

同样是急性单纯性阑尾炎,开个刀,有的医院要三千,有的要四千。但今后,在同一个城市发生的“同病不同价”的现象有望消失。《通知》规定,江苏将积极探索按病种付费,在国家公布的、临床路径规范、治疗效果明确的104个病种范围内,选择部



### 什么是按病种付费?

就是一种门诊大病或需要住院治疗的疾病,有关部门确定一个付费标准,这个费用已经包含从诊断入院到按治疗标准出院所发生的所有支出,医院只能以此标准收取治疗费用。

- 举例说明:
- 急性单纯性阑尾炎
- 假设医保机构和医院谈判确定当年的付费标准是3000元
- 则治疗该病的总费用(个人自付+基金支付)=3000元
- ★不得在病种费用外另行收费

制图 李荣荣

分病种进行按病种付费改革试点,由医疗保险经办机构与定点医疗机构之间谈判协商确定本年度该病种付费标准。

据统计,去年全省职工医保患者的住院检查费用占总费用比例为37.03%,比上年增加1.14%。虽然药品降了一点,但在医疗费用中占比重较大的检查费、仪器费、医用耗材费用等并没有被有效控制,“以查养医”问题逐渐突出。“目前,我们看病是按项目付费的,比如抽血交一次费,透视交一次费,医生开药、或者挂水时的针头都要先交钱,而今后,这些杂七杂八的费用都包含在一起,病人从进入

医院起,所有检查、治疗、用药等总费用,早就确定好了,就这么多钱,如果超支了,就由医院倒贴。”该负责人说。

“这样一来,将减少诊疗的随意性,可为病人降低医疗费用。当然,病情复杂的病人另当别论。”该负责人表示,江苏的按病种付费将从单一病种起步,优先选择临床路径明确、并发症与合并症少、诊疗技术成熟、质量可控且费用稳定的常见病、多发病。生育保险住院分娩(包括顺产、器械产、剖宫产)医疗费用,原则上要按病种付费的方式,由经办机构与医疗机构直接结算。

# 招考通专家支招二阶段志愿填报



**快讯**(实习生 赵佳音 记者 朱俊俊 黄艳)昨天,江苏高招第二阶段招生志愿填报正式开始。昨天下午两点,现代快报编委、招考通总监彭亚平在现代快报8楼会议室开设志愿填报讲座,专为

考生和家长指点迷津。

来到现场的考生分数分布不均,从230分至320分都有,等级包括有双A考生,也有双C考生。“考试成绩260、250分左右的考生也不要放弃填原本三志愿的机会。”彭亚平说:“大专生转本科都是转到民办本科院校,考生们尽量抓住进入本科的机会,避免以后走弯路。”

彭亚平总监同时提醒想在南京读高职专科类学校的考生要看清学校代码。有的学校有两至三个代码,每个代码需要的进

档成绩不同。

彭亚平表示,即使考分在230多分的考生也可以冲一冲公办热门专科学校的中外合作办学专业,“往年分数较低,但在文凭上和普通考生一样。”

## [专家支招案例]

小王 305分 文科 A+、A

**[考生意向]**南京女生小王想选择语言类专业,想读本三,对晓庄学院行知学院比较感兴趣。

**[专家支招·晓庄学院招办副主任崔伟]**305分的分数进档希望

非常大,而且考生的等级高,在行知学院可以加分选专业。行知学院的很多专业适合女生,如文科类的,英语专业、广电专业等都可以。她的分数和等级选专业的优势比较大,能读到理想的的专业。其他志愿也可以填报南京地区高校,要参照一下往年分数线。

## »特别提醒

由现代快报编委、招考通总监彭亚平主讲的志愿填报讲座,以及更多专家支招案例,可登录招考通网站(zkt.dsqq.cn)了解。

国内彩票最大弃奖在南京诞生

# 1619万大奖到午夜零点无人来领

7月28日晚12点,这是大乐透11062期南京1619万大奖兑奖的最后截止时间,尽管江苏体彩中心兑奖的相关工作人员依然坚守在岗位之上,但奇迹终究没有发生,这一大奖的中奖者仍未在规定时间内前来领奖,该奖最终成为弃奖,这也成为国内彩票最大弃奖。

## “最大弃奖”遗憾诞生

昨晚12点一过,江苏省体彩中心相关负责人按照有关流程,向媒体正式宣布:体彩超级大乐透11062期南京1619万大奖因在规定时间未能兑奖,该奖项已成为弃奖,按规定弃奖奖金将转入公益金。

国内彩票最大弃奖就此诞生。据了解,本次弃奖的彩票购于南京市高淳区53号的01065体彩站点,购票时间是今年5月30日18点25分20秒,票上投注了2注号码并进行了追加投注,其中的第2注号码“06-10-17-20-21+03-07”正是11062期大乐透的中奖号码,由于是追加投注,中得奖金

为1619万元。

## 兑奖截止日没有奇迹

每当大奖(中奖额在500万元以上)临近兑奖截止日,江苏体彩都会按惯例在各大媒体发布寻奖启事,但十几年来只有两位大奖得主在发布寻奖启事后前来领奖,这都发生在兑奖期为28天的年代,一位是南通的7位数500万得主,中奖者收看电视得知没有中奖彩票就无法兑奖,该女子突然又改口称儿子要结婚能否借100万救急……像这样“冒充”中奖者过把瘾的电话层出不穷。但按规定没有中奖彩票,即便你是真买过那张中奖彩票也无法兑奖。

江苏体彩还从未有过在兑奖截止日当天来领大奖的记录。

## 多人冒充过“中奖瘾”

就在1619万大奖弃奖之前,省体彩中心兑奖大厅已接到不少电话,声称自己“就是1619万大奖得主”。一男子更是豪言自己“是亿万富翁,正在移民,这个大奖就不要了,直接捐了,要为公益事业做贡献”,工作人员提醒,即便是要捐款也要本人携带彩票和身份证件前来办理,该男子又以飞往墨西哥的机票买好为由,非常潇洒地不来了。

还有一中年女子声称自己就是大奖得主,人证物证一应俱全,就是没有彩票,工作人员告知没有中奖彩票就无法兑奖,该女子突然又改口称儿子要结婚能否借100万救急……像这样“冒充”中奖者过把瘾的电话层出不穷。但按规定没有中奖彩票,即便你是真买过那张中奖彩票也无法兑奖。

## 此前已有6起大奖被弃

此次南京1619万元弃奖是江苏省体彩发行以来第7起500万以上弃奖,也是大乐透有史以来国内彩票界的最大弃奖!据悉,从1998年体彩发行电脑型彩票以来,江苏体彩共发生过6起500万弃奖事件,其中5起出自7位数玩法,只有1起是出自大乐透玩法,该起弃奖事件发生于去年,超级大乐透10063期苏州500万最终遗憾成为弃奖。本次的弃奖也是江苏省大乐透玩法的第二起弃奖。

江苏目前是全国体彩发行量最大的省份,也是中出百万以上大奖最多的省份,但非常遗憾的是巨额弃奖也时常在我省出现。针对这些“马大哈”彩民,省体彩中心有关负责人提醒:购买彩票之后一定要妥善保管,并在开奖后第一时间尽早兑奖,“落袋为安”是避免弃奖的最好方式。

快报记者 付智勇

# 江苏成立突发事件卫生应急咨询委员会

**快讯**(记者 刘峻)为了更好地应对各种突发事件,昨天,江苏省突发事件卫生应急咨询委员会正式成立。

南京脑科医院副院长、主任医师张宁是该委员会的一名成员。张宁表示,在各种突发事件中,伤员或者是患者的心理疏导尤其重要。他介绍说:“原来更多的是救助财产,救助生命,随着经济发展以后,人们发现大型灾难以后,有相当多的是心理上的困惑或者冲击,后面没法处理,所以越早介入越好。”

省卫生厅有关人士介绍,这一次将原江苏省突发公共卫生事件专家咨询委员会名称调整为江苏省突发事件卫生应急专家咨询委员会,专业组设置上将原传染病防控组和预测预警组合并为突发急性传染病防控组,将原食物中毒处置组和职业中毒处置组合并为中毒处置组,增设应急管理组、心理援助组、应急保障组。本届专家咨询委员会下设应急管理组、突发急性传染病防控组、中毒处置组、核和辐射事件处置组、紧急医学救援组、心理援助组、应急保障组共7个专业组,共有委员89人。